

**ASL
ROMA 1**

DIPARTIMENTO TECNICO PATRIMONIALE

UOC ACQUISIZIONE BENI E SERVIZI

OGGETTO: PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI TRASPORTO DEGLI UTENTI DIVERSAMENTE ABILI RESIDENTI NEL TERRITORIO DELLA ASL ROMA 1, DAL PROPRIO DOMICILIO VERSO I CENTRI RIABILITATIVI EX ART. 26 L. 833/78, PER LA DURATA DI 36 MESI. – RISCONTRO CHIARIMENTI**QUESITO 1**

Il disciplinare di gara all'art.6.2 recita: "il concorrente deve aver eseguito nel ultimo triennio servizi/forniture analoghe a quello del trasporto utenti diversamente abili..... La scrivente società esercita da diversi anni servizi di trasporto terrestre di persone e non di persone diversamente abili quindi non identici da quanto richiesto dal disciplinare. Giurisprudenza consolidata ha chiarito che "per" "servizi analoghi" non si intende "servizi identici", essendo necessario ricercare elementi di similitudine tra i servizi presi in considerazione, che possono scaturire solo dal confronto tra le prestazioni oggetto dell'appalto da affidare e le prestazioni dei servizi indicati dai concorrenti..(Cpns.Stato, sez.IV, 11 maggio 2020 n. 2953, ciò per il principio della massima partecipazione alle gare, che vieta di assimilare le forniture o i servizi analoghi a quelle/quelli identici. Nella fattispecie il servizio di trasporto diversamente abile ricade nella sottocategoria servizi di trasporto di persone nel vocabolario comune per gli appalti pubblici (CPV) di cui al regolamento (CE) n. 2195/2002. Recentemente il Consiglio di Stato, sez. V, 05.01.2024 n. 186 ha ricordato che in tdi gare pubbliche per "servizi analoghi" non deve intendersi servizi "identici. Alla luce di quanto detto la scrivente società chiede che venga rettificato il disciplinare di gara con la richiesta di servizi analoghi comprendente il trasporto di persone di linea e il trasporto di persone collettive sia verso Enti pubblici che privati.

RISPOSTA 1

Si conferma quanto stabilito al par. 6.2 del Disciplinare di gara ove si fa esplicito riferimento ai servizi analoghi, come definiti dalla sentenza del CdS sancito dalla Sentenza del CdS n. 186/2024.

QUESITO 2

Il disciplinare di gara per la comprova del requisito al punto 6.2 di capacità tecnica professionale la stazione appaltante richiede di aver eseguito nell’ultimo triennio servizi analoghi a quello di trasporto degli utenti diversamente abili presso strutture pubbliche o private di importo complessivo minimo pari a al 25% dell’importo posto a base di gara come da tabella allegata: si chiede quali si intendono servizi analoghi, e nello specifico se il servizio di trasporto scolastico per normodotati può ritenersi analogo, inoltre si chiede di chiarire se il valore di fatturato minimo espresso in tabella è un valore medio annuo di tre anni, oppure deve ritenersi un volume di fatturato complessivo come somma di tutti e tre gli anni

RISPOSTA 2



Per servizi analoghi si intendono servizi afferenti al medesimo settore imprenditoriale o professionale. Per servizi analoghi non devono intendersi servizi identici essendo necessario ricercare elementi di similitudine fra i diversi servizi considerati che possono scaturire dal confronto tra le prestazioni oggetto dell'appalto da affidare e le prestazioni oggetto dei servizi indicati dai concorrenti

QUESITO 3

Spett.le Stazione Appaltante,

con la presente siamo a richiedere di meglio chiarire se vi è un limite del numero di Lotti aggiudicabili per ogni operatore economico e se in caso di partecipazione a più Lotti occorre possedere la somma dei requisiti richiesti per ciascun singolo lotto.

RISPOSTA 3

Non è previsto un limite di lotti aggiudicabili. Si conferma che, relativamente ai requisiti di capacità tecnica professionale, è necessario possedere il requisito per ciascun lotto di partecipazione, secondo il dettaglio riportato alla tabella di cui al par. 6,2 del Disciplinare

QUESITO 4

Il CAPITOLATO TECNICO indica come REQUISITI DEI MEZZI DA IMPIEGARE NELL'ESECUZIONE DEL SERVIZIO che la Ditta aggiudicataria si impegna ad effettuare il servizio con mezzi idonei al trasporto collettivo di soggetti diversamente abili, autovetture fino a 9 posti o autobus fino a 22 posti comprensivi di conducente, si chiede visto che viene dato solo un dato generico se è possibile conoscere il numero dei mezzi necessari per servire i singoli lotti, con l'indicazione del numero dei posti necessari per lo svolgimento del servizio per singolo mezzo

RISPOSTA 4

Con riferimento al numero dei mezzi da impiegare per ciascun lotto, nel chiarire che lo stesso non è stato specificato negli atti di gara in quanto può variare in proporzione alle caratteristiche dei mezzi di cui dispone lo stesso operatore economico, si rinvia a quanto prescritto al par.6 del Capitolato in ordine ai requisiti minimi ed essenziali dei mezzi

Il Direttore UOC Acquisizione Beni e Servizi
Dr.ssa Cristina Franco